

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Сулейманова Магомеда Магомедовича на тему «Развитие функциональной модели налогового федерализма в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы**

Анализ представленных в автореферате Сулейманова М.М. материалов свидетельствует об актуальности, востребованности, несомненной научной и практической значимости проведенного исследования, поскольку теоретическое и методологическое обоснование мер по совершенствованию налогового федерализма и методического инструментария оценки налогового потенциала территорий является одним из необходимых условий устойчивого развития государства. В условиях современных реалий вопрос комплексного анализа теоретических аспектов и применение на практике новаторских положений по построению функциональной модели налогового федерализма в России требует нового осмысления, совершенствования и методологической разработки.

Научные положения, сформулированные в процессе исследования, являются обоснованными. Структура и логика автореферата свидетельствует о наличии выводов, позволивших автору раскрыть исследуемые проблемы развития налогового федерализма в направлении поиска новых источников финансирования региональных и местных бюджетов. Автореферат логически выстроен, поставленные в исследовании задачи соответствуют полученным выводам.

Результаты проведенного исследования раскрывают и уточняют теоретико-методологическую базу концептуальных положений налоговой теории. Автором обоснован комплексный подход к построению функциональной модели налогового федерализма в современной России с доведением теоретических положений и выводов по исследуемой проблеме до разработки конкретных практических рекомендаций по реформированию

федеративных отношений в сфере налогов, направленных на повышение налоговых доходов региональных и местных бюджетов, что в совокупности определяет теоретическую и практическую значимость исследования.

Выводы и рекомендации, содержащиеся в исследовании, бесспорно, содержат элементы научной новизны. В диссертационной работе автором предпринят комплексный подход к изучению содержания и уточнению понятийного аппарата по исследуемой теме. Автором обоснована необходимость выделения в самостоятельную категорию и раскрыто содержание понятия «налоговый федерализм», представлены его отличительные от бюджетного и фискального федерализма особенности (с.14-16). Предложенная автором типология моделей налогового федерализма по различным классификационным признакам (с.19) позволяет определить стратегические ориентиры развития функциональной модели налогового федерализма в России на перспективу, что представляет собой научный интерес.

Автором предложена методика оценки модели налогового федерализма (с.20-21) и проведена группировка субъектов РФ на основе налогового-бюджетных и показателей социально-экономического развития субъектов РФ (с. 22) с соблюдением принципов транспарентности и научной обоснованности расчетов, что позволяет определить коэффициент налогового самообеспечения региона с целью выявления ключевых показателей для принятия управленческих решений в сфере налоговой политики.

Наряду с положительной оценкой диссертационного исследования следует отметить ряд вопросов, требующих дополнительных пояснений. Так, например, из автореферата не совсем ясно, как автор диссертационной работы при практическом использовании методики оценки модели налогового федерализма предлагает осуществлять оценку ее стратегической гибкости при принятии управленческих решений в сфере налогово-бюджетной политики РФ?

Однако, указанное замечание носит точечный характер и не оказывает влияния на общую оценку основных научных результатов. Диссертационная работа на тему «Развитие функциональной модели налогового федерализма в современной России» выполнена на высоком научном уровне и отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Сулейманов Магомед Магомедович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Доцент кафедры финансов  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
кандидат экономических наук, доцент



Петухова Р.А.

«5» октября 2022 г.

Петухова Римма Алексеевна  
Россия, 191023, город Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32,  
литер А.  
Телефон: +79213024583



заверяю



О.Д. Масленник

Подпись Петуховой Р.А. заверяю